

她是个不幸的孩子,因脑瘫被亲人遗弃;她又是个幸运的孩子,因为她遇到了“母亲”一家人——

# 大爱无声,善良农妇抚养弃婴 13年

□记者 冯莹雅 文/图

41岁的单小利与丈夫在老城区邙山镇中沟村一工厂打工。他们育有一子一女,20岁的儿子是个健康阳光的小伙子,13岁的女儿天天(化名)却是个小脑脑瘫患者。

单小利的同事都知道,天天并非单小利的亲生女儿。大伙儿偶尔开玩笑逗天天,说要将她送人,便会听见天天拉着嗓子嚎啕大哭,并伤心地扑进单小利的怀里,(如图)紧紧地拽着单小利的衣服,脸上写满了她害怕离开母亲怀抱的恐惧。

近日,在单小利打工的工厂里,我们看见了以上一幕。



2岁,她被抱养到洛阳  
50岁,她赴南京去团圆  
**48年,**  
**今朝终相聚**

□记者 高亚恒 通讯员 田金峰

最近几日,经常到佳宁(化名)在瀍河回族区开的小商店里买东西的顾客都觉得她有些反常——她总是拿着MP4专心地观看视频,时而幸福地笑,时而泪流满面。

“这是我前一阵回南京看亲生母亲时,我哥特意给我做的视频。”现年50岁的佳宁说,回到洛阳后,她每天都要把自己和亲人相聚的场面上几遍。

## 她被抱养时才两岁

谈起她和养父的初次相见,佳宁说,连她的亲妈都认为是一种缘分。

排行老五的佳宁小名叫五头。她的亲生母亲因家庭贫困,打算将她送出去。

有一天,想在南京领养一个孩子的佳宁的养父偶然踏进五头家中,年仅两岁的五头竟跑着扑到他的怀里,还大声地叫着“爸爸、爸爸”。

“这孩子跟我有缘,就让我带她去洛阳吧!”佳宁的养父在得到佳宁亲生父母的同意后,就带她离开了南京老家。

## 她在养父母的宠爱中长大

到洛阳后,养父给她起名叫佳宁。

在佳宁的记忆中,她是被许多同龄孩子羡慕的那一个:从未受过一点儿委屈,吃过一点儿苦头。

结婚后,佳宁从养父母那里得知自己被抱养的身世,可受尽宠爱的她从没想过去寻找亲生父母。

去年,养母在养父病逝后身体状况越来越差,她在弥留之际告诉佳宁,自从她到洛阳之后,养父和她的亲人经常有书信来往,直到近几年才断了联系。

“你去南京找找吧!”养母交代佳宁,一定要去南京寻找亲人。没多久,养母就离开了人世。

## 她顺利地找到了血缘亲人

之后,佳宁开始在报纸上、网络上、电视上关注寻亲类的信息。

今年5月1日,经常到她店里买东西的东关派出所社区警务大队民警王治国无意中得知佳宁寻亲的心愿后,打算利用全国人口信息库帮她寻找。

随后,王治国将佳宁的相关信息输入全国人口信息库,然后在30多个符合信息的人中逐一筛选。3天后,正在店里忙碌的佳宁接到了王治国的电话——她的亲人找到了。

佳宁和亲人进行通话。

“五头,我是你的二哥,我代表九泉之下的父亲和年迈的母亲向你道声对不起!”在电话里,听着二哥充满歉意的声音和母亲的哭声,佳宁再也忍不住了,眼泪夺眶而出。

5月中旬,佳宁在儿子的陪伴下,坐上了开往南京的列车。

当佳宁见到满头白发的母亲时,两人都控制不住自己的情绪,哭成泪人。

佳宁在与亲人的交谈中得知,父母一直为送走女儿的事情深深自责。和她的养父失去联系后,家人曾多次托人到洛阳打听,还直接到洛阳找过,但是没有得到佳宁的消息。

“我觉得自己很幸运。”佳宁说,虽然她从小就离开了亲生父母,却拥有两个温暖的家、双倍的爱。

## 1 收养:两个月大的弃婴,让她起了怜悯之心

单小利的老家在孟津县的农村,13年前的一天,村里有人捡了一个被弃的女婴,因其有病,村里没人愿意收养。

“两个月大小的婴儿,看着可怜兮兮的,要是再被抛弃必死无疑。”当时单小利的儿子已7岁,一家三口的生活很幸福,但她见了这个被弃的女婴后,心里有种莫名的怜悯。于是,她与家人商量后,收养了女婴,并取名天天。

经医院检查,单小利得知天天患的是小脑脑瘫。亲戚朋友都说这病不好治,让她放弃天天。起初,单小利对该病不了解,只觉得天天可怜,所以经过短暂的思想斗争,她不顾亲戚朋友的劝告,坚持抚养天天。她像对待亲生女儿一样照顾天天,还给她买来壮骨粉补充营养。

可是,单小利没想到,天天半岁了还不会坐,1岁了还坐不稳。这样的状况让单小利担忧,她开始带着天天四处求医。最终,她明白了一个事实——天天可能一辈子都不会过上正常人的生活。

后来,单小利得知,天天是村里人在某医院的太平间里发现的。发现天天的人说,1998年9月16日,他在一个医院的太平间里看见一个被遗弃的女婴静静地躺在那儿,睁着眼睛,没哭也没闹。他觉得孩子可怜,便抱了出来,希望有善心的人能给她一条活路……了解这些情况后,单小利对天天的怜悯之心更甚,她决定继续为孩子治病。

## 2 纠结:清贫家庭,抚养脑瘫孩子太难了

天天两岁时,单小利夫妇带她进行系统治疗。系统治疗至少需要3个疗程,每个疗程需要三四千元。

单小利夫妇取出家中所有积蓄,但只够两个疗程的费用。看着天天经过治疗后身体明显有了好转,夫妇俩喜出望外,但因凑不够第3个疗程的费用,他们不得不中断治疗。

单小利夫妇将天天带回家后,愁眉不展——为了给天天治病,他们家已经没钱了,连生活都出现了困难。

这时,有人给他们出主意:把天天带到洛阳火车站,然后悄悄留下,希望孩子有福气遇见有能力帮她的善人。

单小利夫妇思前想后,决定一试。

次日,单小利抱着天天来到洛阳火车站,

准备放下天天时,不满3岁的天天似乎感觉到自己又要被抛弃,她使劲拽着单小利的衣服,用力抓着单小利的头发,就是不愿意松手。单小利看着怀里的天天,瞬间泪流成河,说什么也下不了决心。于是,她转了几圈后,又抱着天天回家了。

但是,抚养天天的过程实在太难了。单小利夫妇每天都在要不要她的矛盾中挣扎。

有一次,单小利带天天去医院做检查,检查前需要进行麻醉。这时,陪同单小利去医院的的朋友提醒她:“这孩子把你和你家拖累得太厉害了,要不然趁孩子睡着,你赶紧走吧!”朋友一边劝她一边拉她离开医院,但单小利泪流满面,双腿就是不听使唤,无法迈步。

## 3 求助:孩子每天很孤独,能上学就好了

此后,天天便一直没有离开过单小利。单小利对天天百般疼爱,吃、喝、用,一点也不比自己的儿子差,甚至因为天天有病,还经常给她吃一些更有营养的食物。

“相比之下,养儿子要比养天天轻松多了,我不敢让天天受一点儿罪,尽最大努力疼爱她!”单小利说,可能因为过于宠爱,天天的脾气比较大,有点儿任性,有时候能把她气得上气不接下气。

因为要为天天治病,单小利一家负担过重,无力继续供养儿子上学。直到去年,在亲戚的资助下,单小利中途辍学的儿子才上了一所技校。

单小利说,天天虽然娇生惯养,但是是个懂事的孩子,她不时会自责,怪自己拖累哥

哥上不了学。

这些年来,因为劳累过度,单小利的身体出现了问题。近期,她做了子宫切除术、胆结石手术,身子很虚。

“我上手术台的时候怕自己会死……其实,我也不是怕死,最怕的是我死了没人来照顾天天。”单小利说,天天没有上学,每天一个人,看起来很孤独,她希望热心人能帮助天天,让她上学。

同时,单小利表示,如果有比她条件好的热心人能够给天天更好的生活,她会毫不犹豫地让天天送走。前提是,不能让天天受一点儿罪。

(梁女士提供线索获100元券)